

俄媒议论军方如何收编瓦格纳

俄罗斯私营军事集团瓦格纳“武装叛乱”发生之后，围绕其创始人普里戈任的去向产生多种猜测，而与他本人的动向相比更受关注的则是瓦格纳这一战斗力很强的私营军事集团将向何处去？俄军将如何收编瓦格纳的军事人员？曾对俄乌冲突进程发挥重要影响力的雇佣军模式，是否会就此退出历史舞台？



瓦格纳“武装叛乱”时出动的主战坦克令世界瞩目。

准备向俄军移交重型武器装备

据俄罗斯塔斯社6月27日报道，俄罗斯国防部发布消息称，俄私营军事集团瓦格纳将向俄武装力量移交重型军事装备，准备工作正在进行中。这一消息引发外界猜测：这是否意味着俄军已经拉开对瓦格纳集团收编工作的帷幕？

俄罗斯军方并没有对外透露瓦格纳即将移交重型装备的型号与数量，目前外界对于瓦格纳集团拥有的重型装备的规模也缺乏明确的说法。俄罗斯mail网站2022年11月4日曾报道称，瓦格纳武装人员装备有最先进的武器，他们广泛使用卡拉什尼科夫冲锋枪、机枪及“针”式肩扛式防空导弹；瓦格纳的狙击手使用最现代瞄准镜的各型狙击步枪。在关健的重型武器方面，瓦格纳不仅拥有BMP-2和BTR-80装甲车，还拥有T-72主战坦克、122毫米D-30榴弹炮及BM-21“冰雹”多管火箭炮。还有消息称，他们也有航空兵器，不仅包括无人机、武装直升机，甚至有米格-29战斗机和苏-25攻击机。

但瓦格纳集团的重型装备并不只有这些相对老旧的装备。此前俄罗斯《共青团真理报》前方记者在巴赫穆特发现了隶属瓦格纳集团的T-90M主战坦克，这是俄军现役最先进的坦克之一。在6月24日的“武装叛乱”行动中，多辆瓦格纳的T-80主战坦克登上了全球各大媒体的照片。

除了重型装备，瓦格纳旗下的作战人员数量以及目前的状态也是外界高度关注的问题。瓦格纳集团创始人普里戈任在“武装叛乱”结束后首次发布的音频中表示“瓦格纳集团将在7月1日不复存在”。那么瓦格纳集团的军事人员目前在哪儿呢？美国政治新闻网的分析称，普里戈任的雇佣军25日开始从俄罗斯南部沃罗涅日地区和之前占领的罗斯托夫撤出。普里戈任接受白俄罗斯总统卢卡申科的提议后，不再让满载瓦格纳军事集团武装人员的车队继续向莫斯科前进。他在社交媒体Telegram发布的一段语音表示，瓦格纳军事人员将“调头返回前线营地”。这段语音中没有提到具体回到哪个营地，但外界普遍认为瓦格纳主力在顿巴斯的野战营地。在此次“武装叛乱”发生之前，瓦格纳集团的部队在顿涅茨克地区作战。乌克兰总统顾问波多利亚克25日则说，瓦格纳主力部队依旧留驻乌克兰东部卢甘斯克地区，并没有离开。

目前外界对于瓦格纳部署和训练营地的介绍很少。有分析认为，这可能是出于保密的原因，担心对外公布后会引来乌军导弹打击。据俄罗斯bloknot网站6月26日报道，瓦格纳战斗人员在“武装叛乱”前曾在距离克拉斯诺达尔35公里外的一个名为普谢库普斯的废弃村庄接受训练。它位于M-4联邦公路和铁路支线之间，那里有一个废弃的多层建筑群。附近一家企业的工人称，在过去的两周里，瓦格纳战斗人员在这座废弃的村庄举行了大规模演习。他们的营地是一个由三栋四层楼高的建筑组成的大院，有车库和地下室等。俄媒记者拍摄的照片显

示，空子弹壳、金属盒、弹药部件以及大量空水瓶和口粮盒散落在废弃村庄中。记者还在多层建筑的窗户上发现了布置好的火力点，楼梯平台上布满了弹壳，在地板上可以看到大量弹痕。部分墙壁上还写着瓦格纳人员逗留的日期：第一个是4月底，最后一个6月初。

瓦格纳2.5万士兵去向何方？

想要了解俄军将如何收编瓦格纳，就需要了解该武装集团的现有实力以及基本运作模式。据俄罗斯dzen网站26日报道，外界并不清楚瓦格纳目前拥有的人数和装备的确切数据。按照普里戈任的说法，“武装叛乱”时瓦格纳总兵力多达2.5万人。在2023年春季瓦格纳实力达到顶峰时，美军方估计其拥有5万多名雇佣兵，其中包括6000名核心人物及“2万名至3万名前囚犯”。但瓦格纳从巴赫穆特前线撤回后，部队具体规模不明。经过巴赫穆特的激烈战事，有观点认为，约20%的瓦格纳军事人员死亡或重伤。现在瓦格纳的员额更加无法计算，因为他们与所有囚犯的合同都已终止。按照普里戈任的说法，瓦格纳集团早在2023年2月就被禁止从监狱招募新兵。此前他曾说，他可能于春季在俄罗斯各地（而不是在监狱里）招募数万名志愿者，但没有证据表明他这一轮招募活动取得了成功。

据俄罗斯《观点报》27日报道，对于瓦格纳战士的未来，俄罗斯总统普京26日对全国人民发表讲话时给瓦格纳战士三种选择：与国防部签署合同，辞职或前往白俄罗斯。他表示：“瓦格纳绝大多数战士和指挥官是俄罗斯爱国者，忠于自己的人民和国家。他们用自己在战场上的勇气证明了这一点。他们解放了顿巴斯和俄罗斯的新地区。我感谢瓦格纳集团的战士和指挥官，他们做出了正确的决定，没有去参与手足相残的杀戮，他们守住了底线。今天你们有机会与国防部或者其他强力部门签署合同，继续为俄罗斯效力，或者返回自己的故乡、回到亲人身边。如果有意愿，也可以去白俄罗斯，我给出的承诺将得到执行。”

俄罗斯“自由媒体”网站26日称，俄罗斯社会组织“俄罗斯军官”主席团主席谢尔盖·利波沃伊少将称，未来瓦格纳的战士将会继续参加在乌克兰的特别军事行动，但其中一些人可能将前往白俄罗斯。他说：“我认为瓦格纳的战斗人员应该继续参加特别军事行动。一部分将留在国防部，一部分将与创始人普里戈任一起前往白俄罗斯。他们不会彻底解散。与国防部签署合同的人未来将会继续参加特别军事行动，因为他们具有丰富的作战经验。另外一些人可能会与白俄罗斯国家机构签署合同，并在白俄罗斯执行保护安全和防御任务。”

瓦格纳模式将被终结？

俄罗斯《莫斯科共青团员报》26日称，瓦格纳武装可能被重新部署到白俄罗斯的问题引起了波罗的海国家和北约的注意，这些国家担心在欧盟附近有数千名训练有素、全



瓦格纳在废弃村庄设立的训练营地。

副武装的士兵。白俄罗斯历史学家和政治学家瓦季姆·吉金称，现在就开始猜测瓦格纳未来将部署在哪里还为时过早。白俄罗斯通讯社27日称，白俄罗斯总统卢卡申科称，当前白俄罗斯境内没有为瓦格纳人员建造营地，但“如果他们愿意，将为其建造营地”。

由于瓦格纳“武装叛乱”产生的严重政治后果，也有不少猜测认为，俄罗斯将取消私营军事集团这种特殊的雇佣军模式。不过俄国家杜马国防委员会主席安德烈·卡尔塔波洛夫认为，目前没有理由在俄罗斯禁止私营军事公司，包括瓦格纳。他说：“如果他们（瓦格纳武装人员）想与国防部签署合同，他们会签署。如果他们不愿意，那么这里的每个人都可以自由地选择自己的命运，并从事其他事情。国家杜马议员正在制定一项法律，规范私营军事公司的活动。但我们没有必要禁止瓦格纳。现在瓦格纳是俄罗斯最具战斗力的武装力量之一，解除他们的武装或解散他们，这将是给予北约和乌克兰最好的礼物。我们不应这样做。我们的军事领导层需要考虑如何最大限度地利用这些战士的潜力，将他们用于和平目的。”他认为，首先需要更换瓦格纳领导层，让更忠诚的人加入其中。同时，这些战士也可以单独与俄国防部签订服役合同，这样他们的服役期限、福利、权利和义务将与现役军人一样。而俄政治学家安德烈·尼古林称，瓦格纳作为一个独立的作战单位，在收编后是否会保留目前的模式令人怀疑。在经历了“武装叛乱”事件之后，即使瓦格纳人员回到营地，领导层被更换，他们也会被视为一种威胁。更可能的情况是，相当一部分骨干人员被派往非洲，大部分人被分散在俄联邦各部队中。总体而言，他们都是作战经验丰富的。俄战略与技术分析中心专家马克西姆·谢波瓦连科认为，瓦格纳可以重组和保留，但管理层人将进行改变，因为这类公司的存在是一种全球趋势。

俄政治学家谢尔盖·马尔科夫称：“至于瓦格纳的未来，我不认为它会被淘汰。我们将看到两家私营军事公司。前者将在瓦格纳的基础上运作，他们将继续在乌克兰前线作战，并在巴赫穆特和其他地区获得荣誉。其将逐步移交给国防部，其领导人将受到瓦格纳尊重的人。例如苏罗维金将军。这家私营军事公司将更加纪律严明，融入主流，失去独立行动的政治能力，但将保留其声誉。后者可能由普里戈任在目前仍在一些非洲国家运作的结构基础上建立。瓦格纳的作战经验可能会在白俄罗斯被应用。”白俄罗斯总统卢卡申科已经明确表示，瓦格纳集团指挥人员拥有宝贵的作战经验，他们中的某些人抵达白俄罗斯后可将这些经验传授给白俄罗斯军人。

本报综合消息

庞大后勤中心仍嫌不够 美又盯上印度

印度总理莫迪上周访问美国后，美印双方确认将在印度建造美国海军的后勤中心，引发多方关注。俄专家认为，印度这一决定可能会对印俄关系产生负面影响。中国专家在6月26日告诉记者，美国还可能将在印度的后勤中心用作临时港口，以霸权主义思想、戴着有色眼镜针对中国。

白宫官方网站发布消息，22日，美国与印度发布联合声明，访美的印度总理莫迪与美国总统拜登当日达成一系列合作与共识，其中包括双方欢迎将印度打造为美国海军前线部署资产的维护与修理中心。声明称，此举将允许美国海军加速完成航行中以及突发的修理。两国同意在印度共同打造针对飞机和舰艇后勤、修理和维护相关的基础设施。

声明并未提供具体细节，比如相关设施将在哪里建造以及具体的使用方式。根据美国驻印度大使馆之前发布的新闻稿，今年3月，美国海军“马修·佩里”号干货船在印度金奈名为L&T的造船厂进行了维护和修理。在去年8月，美国海军“查尔斯·德鲁”号干货船同样在这里进行维护。新闻稿称，这展现了美国海军常态化使用印度造船厂进行更多舰艇维修的意向。

根据L&T造船厂官方网站的介绍，该厂承接作战舰艇、潜艇、辅助舰艇和特种商业船只的建造工作，同时还承接军用及商用船只的修理和维护工作。

俄罗斯“军事观察”网报道说，在华盛顿看来，美国在世界各地至少有800个军事设施（包括大型军事基地），但觉得不够，五角大楼希望在印度建立新的军事设施。美国国防部发言人帕特里克·莱德称，美国国防部计划与印度合作伙在印度建立一个大型枢纽，在那里可以维修和维护美国海军军舰和空军飞机，它将成为印度洋-太平洋地区最大的中心。在印度总理莫迪访美期间，美国与印度签署协议将在印度造船厂修理美国海军舰艇。根据该协议，印度的Larsen和Toupro造船厂将对美国海军舰艇进行维修和保养。这将允许美国海军舰艇在航程中期在印度造船厂进行维护和维修，从而为美国在不同战区的军事行动提供支持。

英国海军技术网站在23日的一篇报道中分析认为，美国在印太地区并不缺乏类似的维护设施。在印度洋周边地区，美国海军第五舰队驻扎在巴林，美国舰艇可以利用在巴林的设施，或是阿联酋和阿曼等其他海湾地区国家的设施来进行维护和修理。在太平洋地区，驻扎在日本的美国海军第七舰队可以利用横须贺的设施，在新加坡也有相关支援设备。另外，美国海军在今年还返回菲律宾苏比克湾。美军在印太地区有如此庞大的维护与支援网络，现在加上印度，可以进一步增强美国盟友的海洋力量，并阻止中国在此处立足。报道还声称，中国在吉布提、巴基斯坦和斯里兰卡的存在有可能是促使美国决定获取印度海军设施的关键因素。

军事专家宋忠平26日对记者表示，外媒不断炒作所谓中国在他国的军事存在，实际上是美国在全球设立军事基地谋求霸权，自己内心黑暗，才戴着有色眼镜看中国。美国海军舰艇通过印度船厂来进行后勤保障，将可以增加其快速反应能力以及快速维护能力。但实际上，美国深层的考虑是希望利用印度的设施，让在附近活动的舰艇进行就近补给和休整，把印度的港口作为美国的临时港口。这意味着美印海军合作达到比较高的层次，对此值得警惕。

本报综合消息